Module 1

[.a Biodiversité

Costa Rica : Le pays ayant le plus de

biodiversité au monde!




La Biodiversité et la survie

http:/ /publications.gc.ca/collections/Collection-R/LoPBdP/MR/mr107-f.htm

Faites la lecture de l’article trouvé au lien ci-dessus et répondez aux questions

suivantes.

1. Quand nous utilisons le mot, « Biodiversité » de quoi parlons-t-on?

(3 parties clés)

2. Pourquoi la biodiversité est-elle importante?

http:/ /www.natureserve.org/conslssues/tenReasons.jsp

Faits intéressants :
* Les scientifiques estiment que nous avons seulement identifié 1 a
2% de toutes les espéces sur terre.
* Costa Rica prend 0.03% de la surface terrestre mais compte plus
de 5% de toutes la biodiversité de notre planéte.

e http://www.anywherecostarica.com/flora-fauna

* Ilyentre 1.5 million a 1.8 millions d’espéces différentes sur la
Terre. La moitié sont des insectes.

* http://canadianbiodiversity.mcgill.ca/english /index.htm




Ou se trouve la biodiversité dans le monde?
Utilise le site suivant pour remplir la carte. Fait une légende de 3
couleurs :Pas biodiverse, un peu biodiverse, et trés biodiverse.

http:/ /daphnedrouga.wordpress.com/2011/12 /02 /why-is-biodiversity-

so-important/

Légende :

Que peux-tu conclure de cette carte et de la biodiversité a travers le
monde? Ou est le plus de biodiversité? Ou y a-t-il le moins de

biodiversité? Pourquoi?




Pour déterminer si un écosystéme est en santé, les scientifiques
calculent I’index de diversité d’'une région donnée. Ils estiment que
plus il y a d’organismes d’espéces différents dans une région, plus
I’écosystéme de cette région est en santé.

Index de diversité :

4 )

Formule :
Index de diversité =

- J

Plus l'index de diversité se rapproche a 1, plus il y a de diversité au sein
de I’écosystéme.

Calculez l'index de diversité pour chacun des environnements suivants :

Ou dans Echantillon d’un environnement Calcul et
le réponse
monde?
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Extinction vs Extirpation

L’extinction d’une espéce :

Exemples d’espéces disparues :

L’extirpation d’'une espece :

La carte a la droite montre les région ou le
Grizzly vivait dans le passé et ou il vie
aujourd’hui. Il a été extirpé de la majorité

des Etats-Unis et du Mexique.

Quelles sont les causes principales de la disparition ou de l’'extirpation

d’une espéce? http://fr.wikipedia.org/wiki/Extinction_des_espéces

Causes d’extinction ou d’extirpation Causes humaines d’extinction ou

naturelles d’extirpation




Comment les Zoos, les Banques de Semences, les entantes

internationales et toi pouvez-vous préserver la biodiversité sur Terre?

Roles des Zoos : (nommez 4 rdles des zoos)

http:/ /www.universalis.fr/encyclopedie/zoo/2-les-missions-d-un-parc-

zoologique/

Banques de Semences ou banques de génes:

Ententes Internationales : http:/ /www.cites.org/eng/disc/what.php

Convention on International Trade of Endangered Species (CITES):




1992 Convention on Biodiversity : http://www.cbd.int/history/

http:/ /www.youtube.com /watch?v=L3QgCLyxvn4

Que peux-tu faire pour conserver la biodiversité?

http:/ /www.wikihow.com /Help-Protect-Biodiversity




Diversité biologique

Diversité et variation au sein Diversité et variation entre

d’une méme espéce espéces

Variation :

Qu’est-ce qu’une espéce?

Espéce :

Les espeéces différentes partagent les deux caractéristiques suivantes :

* Certains animaux de différentes espéces peuvent se reproduire, mais leur progéniture

est souvent incapable de survivre ou de se reproduire.

Le processus de Spéciation :




Adaptations

Les variations apparaissent a cause de changement génétique et facteurs
environnementaux. Les variations sont héréditaires et celles qui
augmentent les chances de survie et de reproduction chez ’espéce et leur
donne un avantage s’appé¢lle une adaptation.

Adaptation :

2 Types d’adaptations

1. Adaptation comportementales :

Exemple :

2. Morphologiques: II 'y a deux sortes d’adaptations

morphologiques : structurelle et physiologique.

Adaptation structurelle : partie physique faisant partie de

I'espéce

Exemple :

Adaptation physiologique : réaction biochimique ou métabolique
a lintérieure de ’espéce.

Exemple :




Les symbioses

Symbiose :

Les 3 sortes de symbioses :

1) Mutualisme :

Exemple :

2) Commensalisme :

Exemple :

3) Parasitisme :

Exemple :

http:/ /www.youtube.com /watch?v=wpGOHarEgxU
http:/ /www.youtube.com /watch?v=zSmL2F1t810
http:/ /www.youtube.com /watch?v=Xm2qdxVVRm4
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Eviter la compétition

L’habitat d’'une espéce :

La niche d’une espéce :

Exemple : Un Grizzly et un cerf occupe le méme habitat, mais ont une
niche trés différente.

La niche du Grizzly :

La niche du Cerf :

La Compétition : Tous les organismes doivent compétitionner pour
survivre. Les ressources sont limitées et les plus forts et les meilleurs
adaptés survivront. Les organismes compétitionnent pour leur
nourriture, la lumiére, ’eau, un abris, pour se reproduire etc. Ceux qui
sont mieux adaptés n’ont pas besoin de compétitionner!

Les organismes essayent d’éviter la compétition; ils doivent occuper des
niches différentes : ils peuvent essayer de changer leur nourriture, leurs
habitudes, leurs abris etc.

Exemples :

Compétition entre espéces identiques :

Compétition entre espéces différentes :
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Les Généralistes

Les Spécialistes

Description

Type de niche

Ou sont-ils
trouvés dans le
monde?

Peuvent-ils
devenir une
espece
introduite?

Pourront-ils
survivre si leur
environnement

change?

Exemples

Vidéo : Planet Earth (Caves)

Un environnement extréme :
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Les espéces introduites

Une espéce Introduite :

Exemple 1 Exemple 2

Quelle est I'espéce

introduite?

D’ou vient-elle et
ou a-t-elle été

introduite?

Comment a-t-elle

été introduite?

Décris I'impacte de
I'introduction sur

I’écosystéme

Questions
1) A la page 20 du texte, on parle du « Piége de la Spécialisation ».

Explique comment la spécialisation est un piége. (2 points)

2) Explique pourquoi il y a moins de variété d’organisme au Canada.

(2 points)
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Reproduction Asexué :

Fission

Binaire

Spores

Asexuées

14



Bourgeonnement

Reproduction

asexuée des

plantes
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Reproduction Sexuée :

Conjugaison
Bactérienne
Donneur
Hypha of
mating type Hypha of +
/ mating type
Gametangia
g
Zygospores M Zygote
=] e e

T Zygospore
% (2n)
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Angiosperme : Gymnosperme :

Ve scaite vuu par

Mamens 1eriie periant dos cdmes Temelins Wh ARe Nenrale bepdrieure

Céme Tameite
COMPINE T hcaiTus SratTdcas

/}ﬁ/
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10.

11.

12.

13.

14. Tube Pollinique :

Vocabulaire :

Pollinisation :

Autopollinisation :

Pollinisation Croisée :

Fertilisation :

Graine :
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1) Reproduction Sexuée des Animaux :
- La gaméte male et femelle doivent se rencontrer
- L’ceuf (gaméte femelle) sera fécondé par le spermatozoide (gaméte male) et un zygote sera formé

La fécondation a I’extérieure du corps :

- Vers, poissons, amphibiens comme les grenouilles, (il y a des exceptlons)
D’habitude la fécondation a lieu dans 'eau A

- Plusieurs ceufs et spermes sont relachés

- Les gamétes sont fragiles : I’eau est nécessaire pour

empécher les gamétes de sécher, mais l’eau peut

aussi avoir les dangers potentiels suivants :

La fécondation a I’intérieure de la femelle :

- Insectes, oiseaux, mammiféres, reptiles,

- Souvent fait sur la terre

- Le corps de la femelle protége les gamétes

- Le zygote devient un embryon qui se développe prés du
corps ou a l'intérieure du corps.

Gamétes —»  Fécondation —»  Zygote —»  Embryon

(Fertilisation)

2 2 N\ N )
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La Génétique

Génétique :

Variations Continues: Un caractére | Variations Discrétes: Un caractére

héréditaire ayant plusieurs différentes héreditaire ayant un nombre limité de

variations : pré déterminé par les génes.
variétés; influencées par l’environnement

et les génes. 1. Dominant :

2. Récessif :

Exemples : Exemples :

TITTY Y M o
ipiten (2P
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Vocabulaire de la génétique

Géne : Une partie du code génétique ayant une fonction particuliéere. Par
exemple, il y a un géne qui est le code pour créer de l'insuline. Il y a un géne
pour le type sanguin.

Alleéle : Une version possible d'un seul géne. Par exemple, il y a 3 versions
possibles du géne pour le type de sang. Les alléles sont : A, B et o.
Homozygote : Les deux alleles du méme géne sont identiques. (AA ou oo ou
BB)

Hétérozygote : L'organisme contient deux alléles différents d’'un seul géne. (AB
ou Ao ou Bo)

Génotype : Le code génétique de l'organisme.

Phénotype : L'expression des deux alléles assemble. Ce qu’on observe chez
l'organisme. Par exemple : le phénotype de code génétique Ao est « Type

sanguin A ».

EXEMPLE SIMPLE
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Inné (Héréditaire) versus Acquis (Environnementale)
Certains traits physiques dépendent de l'interaction entre les génes et
l'environnement. Par exemple, le poids des gens dépend de leur géne,

mais aussi de leur alimentation et niveau d’activité.

Débat : http://www.youtube.com/watch?v=qw3S35wGgT8

* Certains pensent que nos geénes déterminent tous nos traits:
physique et comportementales.
* D’autres pensent que 'environnement joue un réle sur nos traits.

* Que penses-tu? Expliques-toi.

L’ADN
ADN (Acide Désoxyribonucléique): l’ensemble du code génétique
humain responsable pour nos traits physiques et du fonctionnement de
nos cellules. TOUS les chromosomes sont formé d’ADN
Chromosomes : des segments d’ADN trouvés dans le noyau de la cellule.
Les étre humains ont 23 pairs de chromosomes (46 totale).
Gene : Une petite partie du code génétique qui code pour un trait ou

fonction particulaire.

Chromosome

Nucleus
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La structure de ’ADN

Changer le CODE

Mutations : des changements dans le code
génetique.

Mutageénes : des facteurs qui peuvent
causer des mutations.

Exemples :
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La MITOSE

Les Cellules dans le corps humain
* On estime avoir 60 trillions de cellules
* Certaines cellules vivent toute notre vie et d’autres vivent que
quelques jours
* Cellules Somatiques : cellules du corps qui ne comprend pas les
gametes
* Les cellules se divisent et forment des cellules sceurs identiques :

Mitose

Points clés de la mitose :

Les étapes de la Mitose : / \
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La MEIOSE

Points clés de la Méiose :
§ Formation de _____ gameétes (spermatozoide et ovule)
* La division cellulaire a eu lieu deux fois
* Les gameétes contiennent seulement une demie des chromosomes
initiaux (23 chromosomes chez les humains). Ils sont donc
Haploide.

* Fait par les cellules :

Les étapes de la Méiose

4 N
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Génome Humain : le code complet de ’ADN humain. In contient 3.0 x

10° paires de bases.

| (D
(r )J “ K J( ” )( * Ilyacombien de

“ “ )( b1t ]| | chromosomes totale?

15 16 17 18

¢ ¢ f )
1 |

19 20 21 22

autosomes sex chromosomes
U.S. National Library of Medicine

CHARTING THE HUMAN GENOME MAP
= Dans un pair, un

All humans share

0/ Nucleus
chromosome vient du 99'8 0

ot e VR &, gt
pére et 'autre vient cels

de la meére.

= Dans chaque cellule 98%

O D M TNAT
of huL:B;;n :chmasornes are \H q‘* ‘ 1 '1 th“{
: : “junk DNA" betwean genes. Large sections
humalne 11 y a a]vevemnanlso; nml%nd bmagial infections
combien de
chromosomes?
D h - t ;he;tu;slu.\ szrs»izdlr;’n brv:;:; mbai,e up lhed‘ )
] ix are joi ¥ s betw
ans chaque gamete the bases, Thase complamentary with A always
binding with T and C always binding with G
. . When joined together NJ\ of these is referred to Base C Cytosine
humall’le 11 y a 35 a base pair (bp). Human genes are cn average pairs with base
around 3000 bp long but the longest Is 2.4m bp G Guanine
combien de
Base A Adenine
chromosomes? T G C G G A T pi withbase

Different spacies vary greatly in the size of their genomes and the number of

Em they have. There is a trend for increasing gene numbar with increasing
ody complexity, but there are numerous exceptions, Some spacies such as the

mountain grasshopper, with 16.5 bn base pairs, have much Larger ganomes

than us,

Human Thale cress Earthworm Fruit fly Yeast
Base pairs c.3 billion 1M'm 41m 116m 12m

Complexity |12 genes per m 197 m 500
A | \ |



La Théorie de Sélection Naturelle
Charles Darwin et Alfred Wallace

Charles Darwin fessa des observations
de ,

I1 nota qu’il existait différentes

dans les 1iles

Ecuador.

especes de sur chaque ile

qu’ils se ressemblaient beaucoup a

l'exception de leurs Les iles
offraient différentes sources de nourriture
aux oiseaux. Il a prédit que tous c’est

pinsons devaient avoir

http:/ /www.youtube.com /watch?v=n3265bno2X0
http:/ /www.youtube.com /watch?v=UkuCtlko798

Adaptive radiation in Galapagos finches
medium tree finch large tree finch

(Camarhynchus pauper) 5 ‘}9 ‘f_’_) (Camarhynchus psittaculs)

rangrove finch
{Camarhynchus heliohates)

-

small tree finch

/ >?
{Camarhynchus parvulus) ,
wvegetarian finch
{Camarhynchus —
crassirostris)
buds
’ [
large cactus finch

{Geospiza conirostris)

{
cactus finch %
{Geospiza scandens)

sharp-beaked ground finch ‘
(Geospiza difficilis)
large ground finch
{Geospiza magmrostrrs}

© 2005 Encyclopadia Britannica, Inc.

mainly
i woodpecker finch
{Camarhynchus patlidus)

-
-
=y,

\ =

warbler finch
f {Certhidea olivacea)

’ EE Cocos Island finch

~ (Pinaroloxias inornata)
small ground finch
(Geosp/za futiginosa)

med ium ground finch
(Geospiza fortis)

La Théorie de la Sélection Naturelle se résume en 4 parties :

1)

2)

3)

4)
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La Sélection Artificielle/Reproduction Sélective

La Sélection Artificielle :

les étre

humains on choisi

certain

caractéristiques désirable pour créer une meilleur prochaine génération;

ils ont sélectionnée les organismes (plantes et animales) a reproduire

basé sur des traits particuliers.

Les chiens

domnestiques

Le blé d’inde

La vaches musclés

Super Cow Creators- National

Geographic Youtube

S

Beoccoli- supprescion
of Nower development

O~

Carstificwnt-sterdity
cthcuer

Le choux

D

Cabbage suppressonof
inmernods kerrgth

Nty

Kodlrats enhancenent of
laterad meristenn

Wikscabbage

fod catbage-
colowred laves
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La Génie Génétique

1. Quelle est la difféerence entre la génie génétique et la sélection

artificielle?

2. Qu’est-ce qu’un organisme transgénique?

3. Nomme 3 organismes transgéniques créer par les étres humains

avec un utilité pratique. Explique pourquoi ils sont créés.

ii.

iii.

4. Explique, en termes généraux, le processus de changer le code

génétique d’'un organisme.
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5. Quels sont les impacts sur 'environnement, ou pourraient étre des
impacts sur lenvironnement lorsqu’on s’appui sur la

biotechnologie pour l’agriculture?

6. L’habileté de modifier les génes est un débat trés courant. Quels
sont les arguments pour et contre la génie génétique? Enumeére un
minimum de 3 arguments pour chacun.

Pour Contre

7. La technologie de clonage existe depuis plusieurs années
maintenant. Décris 3 utilités pratiques du clonage d’organismes
vivants.

Liens pour la recherche :

Genetic Engineering : The world’s greatest scam?

http:/ /www.youtube.com /watch?v=1H9WZGKQeYg

GMO : Myths and Thruths : http:/ /www.youtube.com /watch?v=M_ztZGbLEJO:
Food, Inc. Monsanto control 90% of US soybean:

http:/ /www.youtube.com /watch?v=2P1CJ7IEtOc

Genetic Engineering for Human Enhancement (cloning):

http:/ /www.youtube.com /watch?v=mXfYshYnblA:

Genetically Modified Bacteria : to produce insuline :

http:/ /www.youtube.com /watch?v=AEINuCL-Swc&list=PL6EA4CCF28565A759
The Age of Cloning : Is it to reach fruition? http://www.youtube.com/watch?v=WcckJ8rnjRo
Genetic Modification: http://www.youtube.com/watch?v=44Uhihe3JiE
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